

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores

Teléfono
núm. 32

Farnaces
concertado

Año XVII

Núm. 8501

"EL MERCANTIL",
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Peseta

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADE-

LANTADO. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descuentos en los anuncios, según el número de inserciones. Además el 10 por 100 a los suscriptores.

Al cacao es de fácil digestión.

Maizavena

Cámara de comercio

El personal de Correos

Con el título: «Qué pasa en Correos?» publica EL MERCANTIL de ayer un artículo poniendo de manifiesto el poco personal que existe en la Administración principal de Correos de esta Capital.

Después de expoñer que ya ha sido necesario suprimir un servicio (Caja postal de ahorros), que se teme tengán que suprimirse otros, y el impo o trabajo que llevan a cabo los funcionarios todos que están afectos a esta Administración, hace un llamamiento a las Autoridades, Cámara de Comercio, Diputación, representantes en Cortes, etc., para que demanden y exijan del Gobierno facilitar a Teruel los elementos necesarios para este tan importante servicio de Correos.

Por lo que a la Cámara de Comercio se refiere, hemos de hacer presente, que, en efecto reconocemos la falta de personal a que se refiere EL MERCANTIL. Y en prueba de ello, diremos que esta entidad se preocupó hace ya mes y medio de este asunto, pues el 30 de Diciembre de 1918 cursó un telegrama al Ilmo. Sr. Director general de Comunicaciones que decía:

Suplico V. I. en bien servicio Correos destine esta Capital cinco o seis oficiales más por hacerse imposible prestar servicio con los existentes. Espera esta Cámara ver atendida justa petición por considerarla necesaria para el buen servicio.

Al anterior telegrama contestó el Sr. Director de Comunicaciones con otra fecha 23 de Enero último que dice:

«Apesar escasez personal todas oficinas correos procuraré atender indicaciones esa Cámara que me merece la mayor preferencia acerca aumento número funcionarios esa Principal. Le saludo afectuosamente.

Expuesto lo anterior sólo nos resta manifestar que, por completo

está esta Cámara a disposición de las Autoridades, Diputación etc., etcétera, para llevar a cabo las gestiones que sean precisas, a fin de conseguir, que un servicio tan importante como el de Comunicaciones se preste en las debidas condiciones pues a ello tiene un legítimo derecho Teruel y su provincia.

IGNACIO ARANDA.

Secretario de la Cámara de comercio.

12—11—919.

El Sr. Gobernador, por su parte, tan pronto tuvo conocimiento por el Sr. Administrador de correos, de la situación creada a esta Principal, lo comunicó con expresivos y terminantes telegramas a los Sres. Ministro de la Gobernación y Director de Comunicaciones.

Hoy nos dice el Sr. Giménez Rojo que todavía no ha recibido contestación a sus despachos y de no llegar hoy esas contestaciones, insistirá mañana.

Asociación parlamentaria Española

JUGANDO A LA POLÍTICA?

Asociación Parlamentaria Española: Institución análoga a la existente en Inglaterra hace más de treinta años, que tanto influencia tuvo en la educación política y social de la mayoría de los hombres públicos que hoy rigen el gran Estado. La Asociación Parlamentaria Española, integrada por elementos de todas las ideas y de los factores más extremos dentro de la juventud intelectual, quiere representar el nuevo rumbo a seguir por los que, previniendo el cambio radical que habrá de operarse dentro de la política nacional, preparan a la defensa sin lirismos hueros ni falsas declaraciones de patriotismo. Sobre todas las cosas, pone su amparo la patria, el progreso y a la humanidad. Este es todo el programa de la Asociación Parlamentaria.

La Asociación Parlamentaria Española será una verdadera catedra de ciudanía en donde encontrarán amplia acogida todos aquellos elementos jóvenes del país que, por razón de sus méritos y facultades, serán los llamados a dirigir y encuzar la vida política y social de España.

La nueva Asociación se regirá por un Reglamento análogo al de la Cámara popular. Se harán estudios de proyectos de ley y se discutirán todos aquellos problemas nacionales de verdadera trascendencia.

La Asociación Parlamentaria Española, que nace con una organización modesta, la ampliará a medida que cuente con nuevos afiliados hasta formar una Mesa presidencial, formada por el presidente, tres vicepresidentes y cuatro secretarios; un Comité Administrativo, formado por el presidente y secretario de la Mesa; un tesorero, un contador y bibliotecario. Se nombrarán igualmente tantas minorías como partidos políticos se hayan agrupado.

Todas las provincias de España estarán representadas en la Asamblea.

Per estar próxima a celebrarse la Asamblea inaugural de la Asociación parlamentaria Espanola, solamente se recibirán adhesiones hasta el día 18 del mes corriente, en Factor, número 7, bajo, a nombre del señor presidente.

EL ENEMIGO

(Conclusion)

La sexta mañana de su hospedaje salió el capitán X para unirse a su escuadrón, seguido del asistente y avisando que no valvería a la hora de almorzar.

Después de corto titubeo, Aurora alivió el cuarto del capitán, impulsada de femenina curiosidad. Pasó revista a los objetos que el hospedado había extraído de su equipaje y desparcado sobre los muebles. Pipas, cepillos, un abrochador de calzado, una caja de betún, etc. Todo era de puro interés. Aburrida, iba Aurora a salir de la habitación, cuando vió sobre la mesilla de noche un retrato de mujer. Se trataba de una hermosísima dama vestida de etiqueta, a la que parecía en la fotografía, que era de busto. Un hermoso collar adornaba su espléndida garganta, y entre el cabello llevaba adornos de pedrería.

Relacionó Aurora la belleza de la dama retratada con la triste mirada del capitán, y, un poco despechada, pensó que aquella mujer, probablemente esposa del militar, valía más que ella, era amada, y por eso el bizarro oficial no pensaba en ninguna otra hembra.

Vino el otro día una de esas trágicas noticias de campaña, mestras de vandalismo, que, aisladas, levantan el ánimo público, y dentro de una sucesión de atrocidades guerreras llegan a tomarse como cosa natural.

La Caballería del país invadido, rebando la ciudad ocupada, había hecho una razzia sobre el territorio enemigo. Los incendios y saqueos se contaban por docenas. Tanto los militares como los paisanos habían sido pasados por el arrollamiento, los heridos fueron rematados, y las mujeres, violadas.

Del capitán Z, sobre todo, se contaban hazañas repugnantes. Decían que entró con su escuadrón a una aldea, a sangre y fuego, dando permiso a sus hombres para el botín, y aun excitando en ellos los instintos feroces. El, personalmente, había entrado en una granja, y después de atropellar a la dueña y a sus dos hijos, bellos adolescentes, fúeles dando muerte a pedazos, valga la frase, cortando con su espalda los genitos femeninos, las manos y los pies.

Horrificada, escuchó Aurora a su criada las nuevas macabras. Pensar que un enemigo la respetase a ella y en tanto su esposo ejecutaba crímenes en el país contrario! La hermosa joven tenía, desde antiguo, triste experiencia de la maldad de su cónyuge. Nunca le vió convivir con nadie, ni jamás recibió de él más caricias que los desahogos de la infamia.

Inodorablemente —se decía a sí misma—, mi esposo no me ama como el capitán X ama a su mujer. Y sé o el amor que a esa hembra afortunada profesa mi caballeroso pupilo, es la razón que le hace respetar a las demás.

Por centésima vez en aquellos días, Aurora exhaló un suspiro de envidia y desencanto.

La división de Caballería invasora evacuó la ciudad aquella misma tarde. El Alto Mando había considerado más importante defender el territorio nacional que invadir el ajeno.

Cuando Aurora vió partir al noble capitán X, que iba para la muerte, tuvo que disimular una lágrima indiscreta.

Al siguiente día, la Caballería nacional entró victoriosa en la plaza evacuada. El bando del capitán X fué derrotado, y tanto él como el capitán Z, en un cuerpo a cuerpo de sus respectivos escuadrones, quedaron muertos. Sus cuerpos yacían en el hospital de sangre, instalado extramuros de la ciudad. El jefe de los vencedores quiso redimir a los oficiales adversarios que más bravamente batieron, el homenaje de ser sepultados, juntos con quienes los derrotaron, en el cementerio ciudadano. Y a la cabeza de los más bravos estuvo el capitán X.

Aurora, para cumplir al menos un deber social fué al hospital de sangre, dispuesta a ver por última vez a quel hombre a quien había dado su fe de esposa.

Entró en la funesta estancia, donde sobre dos hiladas de camas plegables, descansaban los cadáveres de los héroes.

A la derecha, y en camas contiguas, reposaban los capitanes X y Z.

Y cuando Aurora cayó de hincados, rezando, las personas que ocupaban el lecho, hicieron un movimiento de estupor.

Porque que el hombre que muerto yacía sobre el camastro ante el cual la dama musitaba su plegaria, no era su esposo.

Era... el enemigo.

Julian de Torresano.

CRÓNICA DE MODAS

La cola.—Una toilette sumptuosa.—Modelos sencillos.

La cola, resueltada para las fiestas de la Victoria no se parece a lo que era en otros tiempos.

No es aquél despliegue sumptuoso y pesado, que, sin carecer de cierta gracia, resulta indudablemente molesto.

Es algo vaporoso y ligero, de tal, de muselina, de terciopelo, que da mucha gracia a las grandes toilettes.

Durante largo periodo en que no se pedía ostentación en Paris demasiado injuso insultar los sentimientos de tristeza que llenaban todos los pueblos, los grandes mediodías preparaban los modelos que se reservaban para la hora de la victoria, y estos modelos son verdaderas obras maestras.

Queremos dar idea de uso que es una maravilla de suntuosidad y elegancia.

El corsino de este traje consiste en un arrollamiento sabio y gracioso de anchas cintas laminadas de plata sobre fondo azul viejo, una hembra está forrada por una de esas cintas, mientras la otra se limita a dos filas de perlas. La falda se compone de volantes de tul superpuestos, y es, naturalmente,

corta, lo que deja campo a todas las coqueterías de las medias y de los zapatos de gasa de plata.

Como todos los vestidos de noche lleva cola, que no es otra cosa que la cinta que rodea al cuerpo y que cae sobre uno de los lados, prolongándose hasta el suelo.

Pero estas suntuosidades no están al alcance de todo el mundo.

A las muchachas, además, no les está permitido, deben contentarse con los vestidos sencillos, que pueden muy bien, sin embargo, ser dechados de elegancia.

Veamos: dos modelos de este género; cada uno, como se verá tiene su belleza particular, pero ambas caracterizan por ofrecer un aspecto juvenil, muy gracioso, y simpático.

A las jovencitas les sienta mal todo lo que sea complicación y originalidad.

El primer modelo es un vestido de terciopelo azul con túnica recta y fajada en el talla.

Esta túnica cruza sobre un lado, donde se sostiene mediante un solo botón.

El corsino, de mangas cortas, es descotado en forma de corazón, y descansa en un ancho cinturón drapado.

Un pequeño borde de piel subraya el cuello, forrado de satén rosa. El otro modelo es de «Bjereadrap», guarnecido en las aberturas con vivos de tejido y bellotas de seda del mismo color.

El corsino es plegado, flexible; las mangas lisas.

Completa esta «toilette» un sombrero de terciopelo azul.

Vicomtesa de Sevilla.

SUCESOS

Ratero descubierto

Habiéndole robado de su casa varias alhajas al vecino de Albalate Melchor Luengo, la guardia civil de aquel pueblo hizo gestiones en averiguación del autor y pronto lo descubrió en la persona de Juan Lucas Martín, de 23 años que confessó su delito y al que le ocuparon cuatro pares de pendientes, dos alfileres, dos abanicos, una cadena de plata, un par de gemelos, una llave, una cajita y un estuche.

Hurto de olivas

En Calaceite fué detenido el vecino de Osage Manuel Arbañés Hernández, de 22 años como autor del robo de decá litros de olivas, dos sacos y dos borrazas, del Mas del camino de Morella propiedad de D. Manuel Menéndez Claramunt.

NOTICIAS

Gratitud al Rey

Nos ha visitado el modesto empleado de este municipio Andrés Sanz Leguia, encedido de agradecimiento hacia S. M. el Rey D. Alfonso y del Jefe palatino Excma. Sr. Marqués de la Torrecilla.

Enferma de la vista la madre de Andrés, Josefina Leguia, y sin recursos para sufragar los gastos de una operación que precisa, hubo medio de hacer llegar a S. M. el conocimiento de esta desgracia

MAIZAVENA

ALIMENTO IDEAL

de gran poder nutritivo, de fácil digestión para niños y personas delicadas

del estómago

De venta en las tiendas de ultramarinos Farmacias y Droguerías

COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS (S. A.) SAN SEBASTIÁN

Al establecerse en el año 1890 la Intendencia de Palacio, se ha apresurado a remitir un donativo, caridad del Monarca, que ha llegado con otro, por igual cantidad, del Sr. Marqués.

Madre e hijo bendicen agradecidos a los bondadosos donantes, tanto por el alivio material que les han prestado como por la atención y cariño que la acción demuestra del amor que el Rey y sus más leales y elevados servidores profesan a todos los españoles sin distinguir condición.

«Que Dios les pague», nos dice el señor Sanz Leguía al rogaros hagamos pública su gratitud y la de su señora madre.

La traidora de aguas

A pesar de las gestiones practicadas por nosotros no hemos conseguido copia de las bases que hay escritas para estudio separadamente, de las comisiones que forman la mixta y que después han de discutir y sobre ellas oírse.

Nos parece muy mal este sistema de reserva. Mañana hablaremos sobre esto ya que hoy no es posible por haber esperado hasta última hora a recibir el dictamen de las bases.

El Sindicato Agrícola

Con verdadero entusiasmo y sobre todo con conocimiento de los deberes y derechos que adquieran, son muchos los labradores y jornaleros del campo que acuden de 12 a 1, y de 6 a 7 a casa del rico propietario D. Constantino Garzárrán (domicilio social provisión), a suscribirse como socios del Sindicato Agrícola que el domingo próximo quedará constituido en la fiesta que se está organizando y de la que ya dimos noticia.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la vainilla pueden prepararse con poco gasto. En ultramarinos.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de la provincia de Teruel durante el mes de Diciembre fué el siguiente:

Nacidos.—Vivos 506; Varones, 267; Hembra, 239. Muertos, 9; Varones, 5; Hembra, 4.

Natalidad por 1.000 habitantes 1'97.

Matrimonios 97. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'38.

Defunciones.—Varones 249. Hembra, 224. Menores de cinco años 132. De cinco y más años 341. De gripe 55.

Mortalidad por 1.000 habitantes 1'84;

Servicios de la Guardia civil

En Saldén hice doce denuncias por pastoreo abusivo en Las Hoyas y El Quemado.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Cereros, 8; Ovejas, 2; Cabras, 0;

Corderos, 12; Cabritos, 2; Vacas, 0; Terneras, 0; Machos cabríos, 0; y Cerdos, 0.

Consumos

Recomendación habida en el día de hoy en los fielates 614'43 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior 873'75 en el mismo precio la M. P.

Diferencia en m., 270'68.

MAIZAVENA

NO ES UN
MEDICAMENTO

PARA
CONVALESCENTES

DEL TELEGRAPHO

El directo

El ministro de Fomento, someterá hoy a la firma del Rey el decreto autorizándole para leer en las Cortes el proyecto de ley sobre construcción del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Desmintiendo

De Roma dicen que el cardenal secretario de Estado ha desmentido que la Santa Sede se proponga publicar un Encíclica sobre la formación de la Liga de las Naciones.

La Mancomunidad

En Barcelona se ha reunido el Consejo de la Mancomunidad. De la reunión se facilitó una nota eficaz diciendo que se acordó encargar al presidente que se ponga en relación con la comisión designada el 25 de enero para adoptar las actitudes más convenientes.

En Granada

El conde de Romanones dijo que el estado de guerra ha sido declarado en Granada, por haberse tiroteado desde una casa a unos soldados del escuadrón de Luisitania.

Ayer tarde no hubo colisiones.

Los estudiantes

En protesta contra los sucesos ocurridos en Granada, no entraron en clase los estudiantes de la Central.

Los escolares recorrieron varias calles, dando vivas y muertas.

En la valla del Metropolitano escribieron:

«Muera los asesinos de los estudiantes granadinos!»

«Muera La Chica!»

«Abajo los caciques!»

Un grupo marchó al Palace Hotel

donde se hospeda el diputado señor La Chica.

Intentaron penetrar en el hotel y al ver que no podían entrar, apedearon el edificio, rompiendo los cristales.

En vista de esto una sección de policía disolvió los grupos.

Por la tarde fueron al Congreso, y el señor Salvatella invitó a que fuese a entrevistarse con él una comisión.

Los estudiantes protestaron de la actuación de la fuerza en Granada y de la muerte de un compañero.

El señor Salvatella les anunció que el gobierno se halla dispuesto a emplear la mayor energía en el castigo de los que resulten culpables.

Terminó rogando a la comisión que invitara a los compañeros a disolverse.

FUERA FRIÓ

En la Fábrica de VICENTE HERERO se vende leña a 50 céntimos arroba y serrín a 1 peseta el saco.

Sólo regirán estos precios hasta el 19 de Marzo.

Advertencias

1. Rogamos a los suscriptores que tengan débito pendiente en la Administración de este periódico se sirvan abonarlo, así como aquellos cuya suscripción ha vencido o vence en fecha próxima también les recordamos que el pago es anticipado.

2. Por motivos que varían en cada caso se sirven en los periódicos suscripciones gratis que van aumentando con los años de vida de una publicación, llegando esto a ser una rémora para la buena administración y una carga material de importancia. EL MERCANTIL, preparándose para volver a la normalidad, deseó en beneficio de sus abonados, evitar este daño, y al efecto invita a los que están en el caso de referencia a que devuelvan el periódico ó no se molestén si se les retira; o indiquen a esta Administración que los considere como suscriptores.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 11 y media; y de 3 y media a 5.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO E
INTESTINOS

Alivia el malestar causado por el dolor de estómago, la dispepsia, las acidezas, vómitos, insomnio, diarreas en niños y adultos que, a veces, al sufrir con estremecimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antidiártico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID.

Desde donde se remiten facturas a quién las pida.

LUIS VILLORO GRESPO

ABOGADO-PROCURADOR

Plaza del Tremedal, 9 TERUEL

Escuela militar Autorizada

PARA MOZOS DE CUOTA —

Oficinas 3 de Julio, 7, 1.º de diez a

dece.—TERUEL.

Venta de pinos

Hay de venta mil pinos para gor-

tar en propiedad particular en el tér-

mino de Torrijas (Teruel). Informes

en Valencia.—Correjería, 5, 2.º, en

Torrijas D. Joaquín Martín Min-

guez.

Sillería

con sofá, tapizada;

se vende. —

RAZON: SANTA MARÍA, 9, 3.º

ELEVADOR

completo propio para molino se ven-

de casi nuevo.

19 Tozal 19, casa SÁNCHEZ

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio.

Compra y venta de vaivenes

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito

TEMPRADÓ, 11.—TERUEL.

HALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

BANCA

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber prin-

cipiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados

por todos los compradores.

Plaza de San Felipe, núm. 8—ZARAGOZA

Partido de Correo, número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2, por ciento

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual

En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2, por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista.

devengon 2 y medio por 100 de interés

en la valla del Metropolitano escribieron:

«Muera los asesinos de los estudiantes granadinos!»

«Muera La Chica!»

«Abajo los caciques!»

Un grupo marchó al Palace Hotel

en protesta contra los sucesos ocurridos en Granada, no entraron en clase los estudiantes de la Central.

Los escolares recorrieron varias calles, dando vivas y muertas.

En la valla del Metropolitano escribieron:

«Muera los asesinos de los estudiantes granadinos!»

«Muera La Chica!»

«Abajo los caciques!»

Un grupo marchó al Palace Hotel

en protesta contra los sucesos ocurridos en Granada, no entraron en clase los estudiantes de la Central.

Los escolares recorrieron varias calles, dando vivas y muertas.

En la valla del Metropolitano escribieron:

«Muera los asesinos de los estudiantes granadinos!»

«Muera La Chica!»

«Abajo los caciques!»

Un grupo marchó al Palace Hotel

en protesta contra los sucesos ocurridos en Granada, no entraron en clase los estudiantes de la Central.

Los escolares recorrieron varias calles, dando vivas y muertas.

En la valla del Metropolitano escribieron:

«Muera los asesinos de los estudiantes granadinos!»